



设施农业结硕果 乡村振兴谱新篇

——左云县张家场乡发展设施农业盘活土地资源

本报记者 申力

通讯员 李维健

设施农业。

“通过发展果蔬大棚产业，村民不出远门就有活儿干、有钱赚，村集体收入也增加了。”远尚村党支部书记朱二平谈起产业发展成果时，脸上洋溢着喜悦之情。他告诉记者，该乡采取“村集体+企业+农户”合作模式，不仅搭建劳务输出平台吸纳本村剩余劳动力就近务工，还组织专业技术人员对村民进行培训，让村民既能获得土地流转收入，又能赚取务工报酬，还掌握了先进蔬种植技术。

为保障项目顺利推进，张家场乡党委、政府充分发挥服务职能，从土地协调到项目落地全程跟进，成立工作专班

协调解决土地流转、水电配套等问题，并积极争取政策支持，完善园区基础设施，为产业发展保驾护航。如今，这片承载着希望的千亩大棚已完成建设并开始幼苗栽种，第一批新鲜果蔬预计今年8月底上市。

“我们充分发挥土地平整肥沃、交通便利等优势，整合资源、精准发力，打造规模化蔬菜生产基地。同时，通过科学规划，采用水肥一体化、病虫害绿色防控等现代农业技术确保果蔬品质，目

前，主要种植番茄、黄瓜、辣椒等时令蔬菜，产品主要销往本地及周边市场。”张场乡副乡长李超告诉记者。

张家场乡通过发展设施农业，不仅盘活了闲置土地资源，还增强了乡村自身“造血”功能。站在田埂上远眺，连片的温室大棚在阳光下闪耀着希望的光芒。随着果蔬产业的蓬勃发展，一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴画卷正在张家场乡徐徐展开。

深耕农业赛道

推动乡村振兴



新华指数显示大同文旅多项指标持续增长

本报讯（记者 吴华 见习记者 杨星仪）日前，新华指数研究院发布的中国·大同旅游发展指数显示，我市文旅多项指标持续增长，千年古都“热”力四射。今年1月至5月，中国·大同旅游发展指数月均值达1446.95点，同比增长6.84%。其中，5月总指数月均值达1781.38点，同比增长11.31%。

今年以来，我市文旅市场热度持续攀升，文旅活动精彩纷呈，多元业态不断激活消费潜力，吸引全国游客纷至沓

来。5月，假日经济带动我市文旅市场进一步火热，旅游市场客源稳步扩大，游客流量热度分指数升至1538.91点，同比增长6.94%；市场消费热度分指数达2644.25点，同比增幅13.57%。尤为亮眼的是，依托文化内涵挖掘和品牌传播策略“双轮驱动”，我市城市品牌效应加速释放，品牌影响力持续提升。5月，品牌关注热度分指数达1539.98点，同比增长31.13%，成为各项指标的最大亮点。

新华指数称，据中国人民大学近期

发布的《中国城市网络形象指数报告（2025）》，大同市作为非省会城市成功跻身全国“城市传播网络形象”20强，跃升为区域级传播中心。从曾经的“煤都”到如今的“文化之都”，千年古都大同正以破局之势惊艳全国、以全新城市形象书写文旅融合大篇章。

为提升游客体验，我市以游客需求为导向、游客满意为目标，统筹做好文旅服务供给、交通保通保畅等工作，加大导游专业能力培训力度，全面提高文

旅服务品质。不少游客表示，我市旅游服务更加精细化，尤其是古城内外各项目暖心服务让人印象深刻。今年5月，我市主要景区游客满意度达4.39分（满分5分），华严寺、云冈石窟及悬空寺等景区游客满意度相对较高。



大呼段路况提升工程取得新进展

呼北高速山西内蒙古省界至右玉北收费站恢复通行

连接内蒙古、宁、甘的交通要道，对于促进区域经济协同发展、保障物资运输具有重要意义。此次路况提升工程建设工期约4个月，将对大呼高速（山西段）全线102.865公里路面及交安设施进行集中维修整治。“该项目恢复通车后，右卫收费站提供双向车辆出入口通行服务，右玉北收费站提供内蒙古方向车辆

出入口通行服务，大同方向禁止通行。广大司乘人员请按照收费站车道指示及工作人员引导安全有序通过。”大同高速公路管理有限公司获悉，G59呼北高速山西内蒙古省界至右玉北收费站已具备通车条件，6月16日0时恢复通行，并同步开通右玉北、右卫收费站。

大呼高速公路作为我省北部地区

下一步，大同公司将联合各参

建单位严控施工质量、严守安全红线、确保工期节点的同时，强化规范化管理、加强标准化施工，科学有效统筹资源配置，全力以赴推进工程建设，确保项目高质量、高效率、高标准完成，让这条串联晋内蒙古的“经济脊梁”为过往车辆提供更平稳、更安全、更舒适的服务体验。

我市开展防范非法金融活动集中宣传

群众防范意识，有效震慑不法分子，营造“全民防非、主动拒非”良好社会氛围。

活动现场，各单位工作人员以通俗易懂的语言讲解非法金融活动案例，银行、保险等金融机构设置宣传咨询台，通过面对面讲解、发放各类宣传材料、

悬挂标语、设置宣传展板等方式，向广大市民宣传防范非法金融活动知识。参加活动的群众纷纷表示，在人员集中的公园举办宣传活动非常好，能有效提醒群众防范非法金融活动、增强防范意识，保护好自己的财产。

东店湾村红白理事会“理”出节俭新风

培训和文明创评活动，倡导婚丧嫁娶新风尚。红白理事会通过党员大会、村民代表会议及微信群等，广泛宣传《村规民约》中移风易俗相关规定，确保人脑人心。针对婚丧喜庆大操大办如请乐队、摆大席等突出问题，该村实行红白事提前报备制度，由理事会成员全程监督指导，严控宴席规模，确

保村规民约落地见效。同时，将移风易俗纳入村级考核，对简办新办村民优先评优，对大操大办者取消各类奖励，形成鲜明导向。

“以前办场红白事负担重，现在有了标准，既省心又省钱。”村民纷纷点赞。该村红白理事会通过柔性引导与刚性约束相结合，推动形成文明简办新

风尚，不仅减轻了群众负担，更提升了乡村文明水平。



秘面纱。活动还通过“眼观、手作、心悟”研学课程，让文化传承从平面走向立体，让观者深度领悟传统文化精髓。

据华严寺景区负责人介绍，此次展览是市辽金文化艺术博物院文化遗产赋能社会教育的生动实践，通过馆藏文物与辽金壁画艺术跨时空对话，深度激活文物资源教育功能，助力文化遗产保护理念浸润人心。

华严寺举办文化和自然遗产日主题活动

辽代壁画璀璨轮廓，带给观众别具一格的艺术熏陶。

活动中，十余幅壁画复制品通过数字采集与艺术微喷工艺的精准还原，不

广灵县部署开展基层治理专项行动

本报讯（记者 苑捷 通讯员 李亚非 张成君）日前，广灵县召开基层治理专项行动动员部署会，聚焦基层治理中的痛点难点问题，以“问题导向、动真碰硬”为原则，在全县部署开展基层治理专项行动，全面起底各类问题，形成系统性解决方案，全力营造风清气正政治生态，加快推进乡村全面振兴。

此次基层治理专项行动内容包括“三资”管理、环境整治、组织建设、惠农政策落实、乡风文明创建、政府投资项目管理等，要求各乡镇、各部门紧跟全县统一部署，充分认识开展专项行动的重要性、必要性和紧迫性，迅速把思想和行动统一到县委决策部署上来，将开展专项行动与软弱涣散党组

青少年爱我国防主题演讲比赛举行

本报讯（记者 丰曼）日前，全市青少年“爱我国防，强国有我”主题演讲比赛在市图书馆举行。全市各学校各行业团员学生、优秀青年踊跃参与，以演讲传递家国担当，掀起国防教育青春热潮。

此次比赛是我市深化青少年国防教育的一次生动实践，旨在通过搭建国防教育实践平台，不断增强全市青少年国防观念、国防素养和爱军尚武意识，激励青少年以“强国有我”的担当，将爱国情转化为报国行。比赛设青年组、中学组，选手聚焦演讲主题，结合自身成

市青年企业家商会换届大会召开

本报讯（记者 高雅敏）6月14日，市青年企业家商会换届大会暨第二届第一次会员大会在市泰瑞职业培训学校召开。

会议听取并审议《大同市青年企业家商会第一届理事会工作报告》《第一届财务工作报告》《大同市青年企业家商会章程(修正案)》(草案)及《财务管理制度(草案)》等，选举产生新一届青年企业家商会领导班子。张宁当选市青年企业家商会第二届理事会会长，并代表新一届领导班子表态发言。

灵丘县大数据专业镇妇女联合会成立

本报讯（记者 丰曼）日前，灵丘县大数据专业镇妇女联合会成立，标志着灵丘县大数据领域妇女工作有了组织依托。

成立新业态行业妇联组织，是妇女工作适应经济社会发展新形势的重要举措。灵丘县大数据专业镇妇联的成立，为该县妇女群众搭建起维护权益、学习交流、协同发展新平台，将重点做好强化思想引领、党的政策宣传等工作；围绕大数据产业发展大局，鼓励女性岗位建功；

云冈区两小区环境得到改善

本报讯（记者 闫昌）6月11日，市委督查室会同市生态环境局及大同日报社、大同广播电视台组成督查组，赴云冈区开展环境卫生反馈问题整改情况“回头看”时看到，云州西城、云佛新村两小区环境已得到改善。

此前，督查组发现，这两个小区的垃圾桶散发难闻气味，且周围污渍斑斑；公共区域的健身器材、路灯等设施损坏且长期无人维修；不少楼道杂物随意堆放，存在较大安全隐患。随后，云冈区立即行动，对这两个小

“无暖气暂停使用”的公厕仍停用

本报讯（记者 龙中华）近日，有市民反映永固街与文兴路交叉口的公共厕所门口张贴的告示从“无暖气暂停使用”换为“设施维修暂停使用”，目前，该公厕仍为关闭状态。

5月7日，市民反映永固街和文兴路交叉口的公共厕所玻璃贴有“因无暖气暂停使用”告示，本该服务市民、游客的便民设施成了摆设。

大同南站地下通道卫生间完成改造

本报讯（记者 张志忠）日前，记者回访大同南站地下通道卫生间看到，其管理方山西滨汾物业集团有限公司已对该通道内两座公共卫生间实施升级改造，提升环境卫生和服务管理水平。

本报5月14日5版曾以《大同南站地下通道卫生间便池损坏》为题，报道大同南站出站口通往综合客运中心地下通道的卫生间部分小便池被黑色塑料遮住，影响旅客正常使用的问题。

记者回访时看到，损坏的小便池已全部维修并恢复使用。该物业

